

七旬母亲马秀枝

50年坚强守护 托起儿女生命奇迹

“别人是生完孩子一年睡不了整夜觉，我的妈妈50多年没有睡过一个整夜觉。”近日，患有肌群营养不良症的寇永菊眼含泪水的话语，道出了母亲马秀枝50余年如一日的艰辛守护。

5月13日，记者走进马秀枝的家，78岁的她，正在为女儿寇永菊梳头。马秀枝佝偻着腰身，但屋内却被她打理得井井有条。一双儿女均患肌群营养不良症，全身关节无力，生活无法自理，就连夜间睡觉翻身，都需马秀枝在一旁帮忙完成。

时间回溯到20世纪70年代，一场噩梦彻底打破了这个四口之家原本的宁静。时年5岁的寇永红突然无法站立，辗转多地确诊为至今无法根治的肌群营养不良症，医生断言“12岁肌肉萎缩，生命或止步于18岁”。命运的齿轮残忍转动，除了大女儿，另外两个孩子也接连患上此病。“当时想着再生一个能搭把手，没想到……”马秀枝的手在腿上摩挲着，声音哽咽，二儿子最终没能熬过11岁的寒冬。

为给孩子们凑治疗费，丈夫入职新荣

区通信线路维护部门的一线岗位，每天多挣两角八分钱。马秀枝则留在新荣区堡子湾乡的农家小院，操持着这个家。她在巴掌大的地里种满各类蔬菜，还圈养鸡羊猪，艰难地维持生计。“夏天吃鲜菜，冬天吃干菜，羊毛搓成线给娃织衣裳。”岁月在她的眼角刻下深深的褶皱。为给孩子们寻医问药，她跑遍北京、天津、河北的医院。马秀枝最害怕听到医生说“治不了”，但只要孩子们叫一声妈，她就觉得自己还能再撑下去。

每天凌晨，农家小院总会亮起微弱的灯光。马秀枝睡在两个孩子中间，帮他们翻身，为他们按摩萎缩的肌肉。天未亮，她就起身喂牲口、做早饭。等孩子们吃上热乎饭后，她才就着剩菜，匆匆扒拉几口。日复一日，年复一年，这样的日子持续了50多年。

1988年，那辆价值400多元的轮椅，抵得上我丈夫一年的工资。”马秀枝回忆说，为让孩子们能像正常孩子一样生活，她不惜用一只羊和半扇猪肉换来了黑白



马秀枝给女儿寇永菊梳头

本报记者 孙宏 摄

“只要我还能动，就要守着他们。”马秀枝对记者说。50多年无眠夜，无数次往返医院的路途，她用布满裂痕的双手，在命运的悬崖边，为一双儿女筑起了一道温暖的生命屏障。

本报记者 辛雅君



黄刺玫：灌木丛中的一片金黄

本报讯（记者 双红）5月中旬，公园、绿地中，一朵朵金黄色的黄刺玫在绿色灌木丛中绽放，花满枝梢，艳丽动人，为古都初夏增添了一份金色浪漫。

记者近日在城墙带状公园看到，黄刺玫明艳的黄色十分抢眼，极易辨认。走近细观，含苞待放的黄刺玫萼片紧贴于花瓣之上，花开之后，萼片反折回来。一根枝条上同时开出许多花朵，如金色的瀑布从枝头倾泻而下，煞是好看。值得注意的是，黄刺玫枝条上布满紫红色的尖刺，观赏时需小心，切勿随意触碰。

黄刺玫分为单瓣和重瓣品种，在我市园林绿化中，单瓣较为常见。御河生态园可以欣赏到重瓣黄刺玫，它的花朵比单瓣更大，又因花瓣颜色叠加，黄色更为明艳动人。无论是单瓣还是重瓣黄刺玫，开花后都会结出红彤彤的果实，挂满枝头，别具一番景致。

据市城市公园服务中心专业技术人员介绍，黄刺玫是蔷薇科蔷薇属的落叶灌木，因其金黄的花朵和带刺的枝条而得名。它具有耐寒、耐旱、耐贫瘠的特性，对土壤要求低，是初夏的重要观赏花木。黄刺玫又被称为“野玫瑰”，浑身是宝：鲜花可制作花茶，果实可用于制果酱、泡酒或



城墙带状公园的单瓣黄刺玫



御河生态园的重瓣黄刺玫 本报记者 韩莹 摄

晒干泡水，其花、果、根均有药用价值。此外，在北方民间，黄刺玫象征坚韧和生命力，常被比喻为“荒野中的黄金”。我市最佳赏花地点为城墙带状公园、十里河森林公园和御河生态园。

设施井盖破损、台阶损毁、地砖脱落
龙中华 摄

本报讯（记者 龙中华）“我们小区附近的东苑路两侧台阶损毁严重，影响市民出行安全和市容市貌，希望有关部门及时处理。”这是14日，云州苑小区曹女士等居民向本报反映的。

据曹女士介绍，小区周边整体环境尚可，但东苑路两侧台阶的地砖脱落、破损

东苑路两侧台阶损毁严重

问题十分严重。许多地方地砖翘起，露出底层沙土，行人稍不留意就可能被绊倒。尤其是道路东侧，问题更为突出：有的台阶整块地砖缺失，有的地砖断裂后散落一地；部分区域形成了“坑洼陷阱”，有的地砖踩上去“咯吱”作响；一些设施井盖的边缘也出现了碎裂，存在诸多安全隐患。

接到反映后，记者赶赴实地查看发现，该路两侧台阶地砖的破损程度确实严重，部分区域甚至出现了大面积损毁。这不仅给附近小区居民的出行带来了不便，也影响了城市的整体形象。刚从小区走出的汪女士告诉记者：“每次路过这里都要格外小心，尤其是晚上光线昏暗时，危

险性更大，老人和小孩很容易摔跤。”

记者将这一情况反馈给了御东市政综合所，并采访了相关负责人。他表示，市政所已经收到了市民的反馈。按照职责划分，台阶的日常管理应由小区物业负责。不过，他们会尽快安排工作人员前往现场勘查，进一步落实责任单位，并督促其尽快采取措施，妥善解决这一问题。

龙帮办
0352-6034132

疾控部门广场“摆摊”

普及碘缺乏病防治知识

本报讯（记者 高燕）5月15日是全国防治碘缺乏病日，活动主题是“持续科学补碘，推动健康发展”。我市疾控部门在万达广场“摆摊”开展宣传活动，旨在强化科学补碘共识，提升公众碘营养认知水平。

活动现场，工作人员通过设置咨询台、悬挂宣传条幅、摆放防治碘缺乏病科普知识展板、发放宣传折页等方式，向群众普及碘缺乏病防治知识。据了解，碘是人体必需的微量元素，是合成甲状腺激素的主要原料，对维持机体代谢、促进生长发育至关重要。如果在胎儿期和婴幼儿期缺碘，会影响大脑正常发育，造成地方性克汀病、听力障碍、智力损伤等；儿童和青少年处在生长发育关键时期，碘缺乏会对生长发育包括智力发育和体格发育造成损害；成年人碘缺乏会导致甲状腺功能低下，容易疲劳、精神不集中、工作效率下降。

市疾控中心提醒，2010年以来，我国处于持续消除碘缺乏病状态，但消除不等于根治，碘缺乏病防治必须持之以恒。如果停止补碘，人体内储存的碘最多能维持3个月，所以食盐加碘为主的综合防治措施可以保护大多数人免受碘缺乏危害，是提高人口素质、利国利民的重要公共卫生举措。



活动现场 高燕 摄